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Wasserverluste - Handlungsbedarf

|. Berechnung der Wasserverluste nach DVGW-Arbeitsblatt W 392
(Rohrnetzinspektion und
Wasserverluste) vom Mai 2003

fur das Jahr 2013

Rohrnetzbezirk: VZ Oberegg/ Warmisried Zeitraum: 1 Jahr

Schritt 1:

Schritt 2:

Schritt 3.

Schritt 4:

Schritt 5:

Anlage 3.xls

Ermittlung der Rohretzeinspeisung Qy (m*/a)
(Pumpmenge bzw. Quellzuflul)

Rohmetzeinspeisung Qy Q= 139.585 m/a

Ermittlung der in Rechnung gestellten Rohrnetzabgabe Qg (m*/a)
(verkaufte Wassermenge)

in Rechnung gestellte Wasserabgabe Q, Q, = 107.082 m’/a

moglichst genaue Schétzung bzw. Ermittlung der nicht in Rechnung gesteliten Rohrnetzabgabe
Qpy (m3/a)

(Feuerldschbedarf, Kanal- u. Straltenreinigung, Hydranten- u. Leitungsspiilung, Frostschutz,
Bewssserung offentlicher Flachen)

== Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Qy

[bei Anlagen mit Wasseraufbereitung (chem. Aufbereitung, Filtration):

== Anhaltswert ~ 2 - 2,5 % von Q,

(Annahme: 2,0 % von Qg)
nicht in Rechnung gestellte Wasserabgabe Qpy Quy = 2.142 m’/a

Die Rohrnetzabgabe Q, (m*/a) ergibt sich aus der Summenbildung von Qy, (m*/a)
und Quy (M¥a)

Rohrnetzabgabe Q, = Qp + Qay Q= 109.224 m’/a

Die Wasserverluste Qy (m*a) ergeben sich aus der Differenz der Rohrnetzeinspeisung
Qy (m*a) und der Rohrnetzabgabe Q, (m¥a)

Wasserverluste Q, = Qy - Q, Q= 30.361 mla
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Schritt 6:  mdglichst genaue Schatzung der scheinbaren Wasserverluste Qs (m*/a)
(Messfehler , Wasserdiebstahl) == Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Q,

(Annahme: 2,0 % von Q,)
scheinbare Wasserverluste Qs

Schritt 7: Die realen Waserverluste Qg (m*a) ergeben sich aus der Differenz der Wasser-
verluste Qy (m?*a) und der scheinbaren Wasserverluste Qs (m?*a)

reale Wasserverluste Qug = Qy - Qus

Linge des jeweiligen Rohrnetzbezirks, ohne
Anschlussleitungen

Schritt 8: Die spezifischen realen Wasserverluste qyi (m*/(h x km)) errechnen sich zu:

qur = Qe / (8.760 x Ly)

spezifische reale Wasserverluste qyg
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(r 2.184 m°/a
Qi = 28.177 m’/a
13,6
Ly = km
Gvr = 0,237 m®/(h x km)

Il. Bewertung der ermittelten spezifischen realen Wasserverluste

Richtwerte fir hohe spezifische reale Wasserverluste qyp

landlich > 0,10 m*/(h x km)  Bereich 1

stidtisch > 0,5 m’/(h x km)  Bereich 2

groRstidtisch > 0,20 m*/(h x km)  Bereich 3
Bereich abschatzen und eintragen 1

berechneter qyp - Wert: 0,237 m"l(h x km) == Handlungsbedarf _
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Anlage 3.2
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Wasserverluste - Handlungsbedarf
|. Berechnung der Wasserverluste nach DVGW-Arbeitsblatt W 392
(Rohrnetzinspektion und
Wasserverluste) vom Mai 2003
fur das Jahr 2014
Rohrnetzbezirk: VZ Oberegg/ Warmisried Zeitraum: 1 Jahr
Schritt 1: Ermittlung der Rohrnetzeinspeisung Qy (m*/a)
(Pumpmenge bzw. Quellzuflul)
Rohrnetzeinspeisung Qy Qy = 144,377 ma
Schritt 2. Ermittiung der in Rechnung gestellten Rohrnetzabgabe Q, (m*/a)
(verkaufte Wassermenge)
in Rechnung gestellte Wasserabgabe Q,, Q= 117.463 m’la

Schritt 3: mdglichst genaue Schatzung bzw. Ermittiung der nicht in Rechnung gestellten Rohrnetzabgabe
QAN (m:?»la)
(Feuerltschbedarf, Kanal- u. Stralenreinigung, Hydranten- u. Leitungsspllung, Frostschutz,
Bewdsserung tffentlicher Flachen)
=> Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Q,
[bei Anlagen mit Wasseraufbereitung (chem. Aufbereitung, Filtration):
== Anhaltswert ~ 2 - 2,5 % von Q]

(Annahme: 2,0 % von Qg)
nicht in Rechnung gestellte Wasserabgabe Qy ~ Quy = 2.349 m’/a

Schritt4:  Die Rohrnetzabgabe Q, (m*a) ergibt sich aus der Summenbildung von Qg (m*/a)
und Qay (m*a)

Rohrnetzabgabe Q, = Qg + Qay Q= 119.812 m/a

Schritt 5:  Die Wasserverluste Qy (m*a) ergeben sich aus der Differenz der Rohrnetzeinspeisung
Qy (m%a) und der Rohrnetzabgabe Q, (m*a)

Wasserverluste Qy = Qy - Q4 Qy = 24 565 m¥/a
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Schritt 62 mdglichst genaue Schiatzung der scheinbaren Wasserverluste Qs (m¥a)
(Messfehler , Wasserdiebstahl) => Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Q,
(Annahme: 2,0 % von Q,)
scheinbare Wasserverluste Qyg Qys = 2.396 m’/a
Schritt 7:  Die realen Waserverluste Qz (m¥a) ergeben sich aus der Differenz der Wasser-
verluste Qy (m*a) und der scheinbaren Wasserverluste Qs (m¥a)
reale Wasserverluste Qg = Q, - Qys Qup = 22.168 mY/a
Lénge des jeweiligen Rohrnetzbezirks, ohne
13,6
Anschlussleitungen
LN = km
Schritt 8:  Die spezifischen realen Wasserverluste qyg (m*/(h x km)) errechnen sich zu:
Qur = QVR 1 {6.750 X LN)
spezifische reale Wasserverluste qyg Qvr = 0,186 m®/(h x km)

Il. Bewertung der ermittelten spezifischen realen Wasserverluste

Richtwerte fir hohe spezifische reale Wasserverluste qyg

léndlich > 0,10 m*/(h xkm)  Bereich 1

stidtisch > 0,15 m*(h xkm)  Bereich 2

grofstidtisch >0,20m*(hxkm) Bereich 3
Bereich abschatzen und eintragen 1

berechneter qyy - Wert: 0,186 mal(h x km) == Handlungsbedarf _
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Wasserverluste - Handlungsbedarf

Anlage 3.3
Seite 1

|. Berechnung der Wasserverluste nach DVGW-Arbeitsblatt W 392 (Rohrnetzinspektion

und
Wasserverluste) vom Mai 2003

fir das Jahr 2015

Rohrnetzbezirk: VZ Oberegg/ Warmisried Zeitraum: 1 Jahr
Schritt 1. Ermittlung der Rohrnetzeinspeisung Qy (m*/a)

(Pumpmenge bzw. Quelizuflul)

Rohrnetzeinspeisung Qy Qy = 148.592 m/a
Schritt 2:  Ermittlung der in Rechnung gestellten Rohrnetzabgabe Q, (m’/a)

(verkaufte Wassermenge)

in Rechnung gestellte Wasserabgabe Q, Q= 114.396 m¥a
Schritt 3:  mdglichst genaue Schatzung bzw. Ermittlung der nicht in Rechnung gestellten Rohrnetzabgabe Qpy

(m3/a)

(Feuerldschbedarf, Kanal- u. StraRenreinigung, Hydranten- u. Leitungsspiilung, Frostschutz,

Bewasserung offentlicher Flidchen)

=> Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Q

[bei Anlagen mit Wasseraufbereitung (chem. Aufbereitung, Filtration):

=> Anhaltswert ~ 2 - 2,5 % von Q,]

(Annahme: 2,0 % von Qg)

nicht in Rechnung gestellte Wasserabgabe Q,y Qun = 2,288 m/a
Schritt4:  Die Rohrnetzabgabe Q, (m*a) ergibt sich aus der Summenbildung von Qg (m®/a)

und Quy (M*a)

Rohrnetzabgabe Q, = Qu + Qay Q= 116.684 mla
Schritt 5:  Die Wasserverluste Qy (m%a) ergeben sich aus der Differenz der Rohrnetzeinspeisung

Qy (m*a) und der Rohrnetzabgabe Q, (m*/a)

Wasserverluste Qy = Qy - Q4 Q= 31.908 m¥a
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Schritt 6:

Schritt 7:

Schritt 8.

Anlage 3.3
Seite 2
mdglichst genaue Schétzung der scheinbaren Wasserverluste Qs (m*/a)
(Messfehler , Wasserdiebstahl) => Anhaltswert ~ 1,5 - 2 % von Q,
(Annahme: 2,0 % von Q)
scheinbare Wasserverluste Qs Qs = 2.334 m¥a
Die realen Waserverluste Qyr (m*a) ergeben sich aus der Differenz der Wasser-
verluste Qy (m%a) und der scheinbaren Wasserverluste Qs (m*/a)
reale Wasserverluste Quz = Qy - Qs Qup = 29.574 ma
Lénge des jeweiligen Rohrnetzbezirks, ohne
17,1
Anschlussleitungen
Ly = km
Die spezifischen realen Wasserverluste qyg (m*(h x km)) errechnen sich zu:
Qur = QVR / (8.760 X Ln)
spezifische reale Wasserverluste qyg Qur = 0,197 m*/(h x km)

Il. Bewertung der ermittelten spezifischen realen Wasserverluste

Richtwerte fir hohe spezifische reale Wasserverluste qyg

landlich > 0,10 m*(h xkm)  Bereich 1

stadtisch > 0,45 m’(h x km) Bereich 2

groBstidtisch > 0,20 m%(h x km)  Bereich 3
Bereich abschétzen und eintragen 1

berechneter qy - Wert:
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